

## PERFIL DEL DIA

### Chapaprieta y el problema del trigo

El señor Chapaprieta se ha apresurado a afirmar que no caerá el problema del trigo. Pero esta afirmación la ha hecho cuando ya las cosas se habían aclarado. En un principio, los rumores que circulaban súbitamente por donde las cosas de la política se funden y cristalizan como en un crisol—léase, los pasillos del Congreso—eran ciertamente alarmantes: una vez más se auguraba la crisis total. Y es que, en la presente ocasión, las discrepancias que, sin duda alguna, existen en el seno del Gobierno con respecto a la apreciación de algunos problemas, se exteriorizaron casi oficiosamente. Se trata de palpitantes problemas, se exteriorizaron casi oficiosamente. Se trata de palpitantes problemas, se exteriorizaron casi oficiosamente. Se trata de palpitantes problemas, se exteriorizaron casi oficiosamente.

### Y sigue la rocha...

Y sigue la rocha de los escándalos parlamentarios, de las denuncias sensacionales, de las acusaciones estrepitosas. Comenzó con lo del "Straperlo", siguió con lo de Valdivia, está culminando en el asunto Tayá, y para que no quepa respiro alguno, en la labor tristemente fiscalizadora que las Cortes tienen que realizar, el diputado moicano señor Carranza esgrime ya otra nueva denuncia que se refiere naturalmente a irregularidades administrativas con respecto a la construcción de barcos.

## Martínez Barrio dice que en el Gobierno que disuelva las Cortes no entrará el Bloque

Madrid.—El señor Martínez Barrio ha hecho algunas declaraciones en relación con el momento político actual. Ha manifestado que la mayoría gubernamental está deshecha. Los dirigentes del Bloque se miran de reojo, lo que hace que los diputados gubernamentales no se libren de ocultar su disgusto.

## La última esperanza

### Antes del embargo del petróleo, Laval y Hoare harán un último esfuerzo

### El Gobierno inglés, decidido a aplicar el embargo

Paris.—En los círculos políticos se concede gran importancia a la anunciada entrevista entre los señores Laval y Sir Samuel Hoare. Se opina que ha de emprenderse una nueva tentativa de acuerdo en víspera de la reunión del Comité de los Dieciocho. Se descuenta ya que la discusión sólo tratará encontrar una base de acuerdo para poner fin a las hostilidades en Abisinia y para evitar un nuevo robustecimiento de las sanciones.

### SIR HOARE HABLARA

Londres.—Según los periódicos, el ministro inglés de Negocios Extranjeros, Sir Samuel Hoare, hablará mañana o pasado mañana sobre la situación extranjera.

### INGLATERRA, DECIDIDA A EMBARGAR EL PETROLEO

Londres.—El "Daily Telegraph" anuncia que el Gobierno británico prestará en Ginebra en la sesión que se celebrará la semana próxima, un decidido apoyo en favor de la proposición de extender las sanciones, añadiendo el embargo sobre el petróleo.

El Consejo de ministros de ayer ha reforzado la actitud del Gobierno en este sentido. El diario añade: "Miembros destacados del Gobierno se han pronunciado a favor de esta nueva medida. Sin embargo, otros han expuesto algunas reservas. No obstante, el Gobierno ha declarado que no se han producido divergencias de opinión".

## RUSIA CONTRA EUROPA

### Una conferencia del presidente de la Comisión de Mandatos de la S. de N., don Leopoldo Palacios en el Ateneo Guipuzcoano

### Stalin asalta el Banco de Tiflis.—La vida desastrosa del obrero ruso.—De dónde proviene el paro.—La revolución amenaza

En el Ateneo Guipuzcoano, de San Sebastián, ha pronunciado una interesante conferencia el presidente de la Comisión de Mandatos de la Sociedad de Naciones, don Leopoldo Palacios.

Versó la disertación sobre el tema: "La crisis de la política social". Recordó el señor Palacios la revolución de octubre, como punto de partida de nuestra situación política-social. Lógicamente aquella revolución era un contrasentido. Y sin embargo existió, produciéndose de un modo inesperado e insólito.

En Europa—agrega—en 1907, en una ciudad universitaria del Cáucaso, en Tiflis, un hombre de apellido enrevesado acuerda asaltar el Banco del Estado. Se detiene a los autores, y andando el tiempo, la persona que empleó el revolver y la bomba es Estío, el señor de Rusia, y el que pasó los billetes a los revolucionarios es Litvinof, embajador de Rusia.

Yo no creo que Oviedo es la ciudad universitaria que ha llevado cultura a los obreros y pregunto: ¿quién ha llevado al pueblo esa cultura? Es lo mismo que si el que es creyente, dijera al Redentor que no debió llevar la redención, porque el pueblo no lo merecía.

Habla de los anarquistas y finalmente de la guerra. Se temió que Francia no respondería, por estar minada por el sindicalismo, pero todo el mundo se echó a la calle después de la charanga y burgueses y proletarios marcharon al frente.

Termina la guerra y se acabó la política social, la que tiene por objeto dignificar a las masas, haciéndolas partícipes del bienestar común.

Se refiere a la revolución rusa. Nada hacía pensar que el país de los Zares había de verse sorprendido por la revuelta socialista. Lógicamente, debió producirse en Inglaterra o Francia, pero no en un pueblo tan atrasado como en aquél.

Allí—expresa—unos señores que no pasaban de 130.000 hicieron una revolución que aún hoy sigue gobernando a 168 millones.

### Entre los trastos viejos se encuentran 2 cuadros valiosos en el Ayuntamiento

El alcalde se hallaba esta mañana desempolvando los cuadros que se encuentran en los Almacenes del Ayuntamiento, y se vio sorprendido por dos de ellos que, al parecer tienen mérito artístico, y desde luego estimación; uno representa la mujer de Fernando IV, acaso original del célebre pintor del siglo XVIII, Vicente López, y el otro, la testa del gran palentino José Casado del Alisal, original de Asterio Mañanós.

Este será colocado por el señor Del Olmo, en el despacho de las comisiones.

## LA CRISIS NO SE HA DESVANECIDO

### Apesar de lo que dice Chapaprieta se espera que se produzca el domingo o en los primeros días de la semana próxima

Madrid.—En los pasillos del Congreso sigue habiéndose de la crisis. Se decía que no se planteará hasta el domingo o primeros días de la semana próxima, porque se espera el debate de la Comisión de los 21, sobre el asunto Tayá.

Se fundamentaba este pronóstico en la actitud del señor Chapaprieta. Ha declarado que no renuncia a ninguno de los proyectos que estima fundamentales y está dispuesto a mantener su criterio con todas las consecuencias.

Sobre el debate de la denuncia Nombela, se afirmaba que comenzará el viernes. De lo actuado por la Comisión, se deduce que no hubo lesión para los intereses del Tesoro, puesto que no se hizo el pago a la Casa Tayá y por tanto que no hay ninguna responsabilidad política.

### EL PROBLEMA DEL TRIGO Y LA CRISIS

Madrid.—Un redactor de "La Vanguardia", se ha entrevistado

### ALTO AQUI

FRANCISCO MACIA, pone en conocimiento de su distinguida clientela, que el turrón que se vende en diversos establecimientos con el nombre de turrón de Picó, no es de su procedencia, y si únicamente, el que lleve el nombre de "TURRON DE SOBRIÑO DE PICO".

### Si las izquierdas forman un frente electoral, automáticamente quedará constituido otro frente contrarrevolucionario

El ministro se mantiene en un ángulo de sombra para dejar al visitante a la luz directa de la ventana. Me acoge con un gesto amable y me dice: —Pregunte usted lo que quiera... Síntese...

Abusando un poco de su amabilidad, le digo de pronto: —¿Está usted satisfecho de su táctica? Me replica, rápido, sin vacilar: —Naturalmente! ¿Qué duda cabe! Hasta ahora, los resultados han confirmado todas mis prevenciones.

—¿Cómo ve, entonces, el futuro de España? —Ante todo hay que llevar a cabo nuestro programa. Como cosa inmediata, necesidad urgente de una obra económica, obra de reconstrucción ya entendida, y que se llevará adelante con los retoques y modificaciones precisas. Realización de un presupuesto serio; desarrollo de un plan de obras públicas y remedio contra el paro... Realizado todo esto, nos encontraremos en condiciones de emprender la gran obra de reconstrucción nacional.

Yo tengo fe en los destinos de España. A otra cosa. —¿Sabe usted que las izquierdas se proponen llevar como bandera electoral ese fantasma de la represión en Asturias? —¡Ah!, pero antes habrán de oírme. Estoy esperando discutir ampliamente el asunto en el Parlamento. Cuando llegue ese momento, yo diré la verdad, ¡toda la verdad! Se sabrá todo cuanto allí pasó, cosas que sorprendrán a ellos mismos... ¡No faltaba más! Tengo testimonios, pruebas irrefutables en defensa de la actuación de los libertadores. La fuerza pública cumplió con su deber, y tendrá, y tiene el reconocimiento de España.

—¿Cree que las izquierdas irán al frente único? —Gil Robles hace un gesto vago y yo prosigo: —De ir a un bloque electoral las izquierdas, ¿cree que entrarán en él desde los comunistas a los republicanos de tipo burgués, pero dentro de los partidos de izquierda? Replica, rápido: —Peor para ellos. —¿Para esos republicanos? —Claro! Allí ellos. Los extremistas de izquierda nunca se pararán ante consideraciones de tipo burgués. Forzosamente se irán arrollados; pues no es de ese tipo precisamente, la obra que aspiran a realizar los marxistas.

—Buena; y en caso de que las izquierdas llegasen a formar un bloque electoral ¿qué aconseja usted? —En ese caso, se formaría au-

tomáticamente un frente contrarrevolucionario. No quiero pedir al ministro aclaraciones a su afirmación categórica. Su acento ha sido firme. ¿Acaso el deseo de este bloque amplio y compacto, no está en el ánimo de todos los españoles que tienen un concepto preciso del deber cívico? Esta aspiración se realiza, tiene que realizarse, para la salvación de España.

Me dice luego el ministro: —Diga usted que pongo todo mi interés en conseguir una política militar de tipo nacional. Mi pensamiento está en España. Dejo al ministro firmando. En esos quince o veinte minutos de margen entre el final de las audiencias y el almuerzo, se le trae la firma. Es el aprovechamiento del ministro, la necesidad de apurar el tiempo... Me quedé con las ganas de preguntarle si le quedaba margen para escribir alguna comedia plúmbea. Pero eran las tres y media y a las cuatro y media Gil Robles debía ocupar su puesto en el banco azul.

J. Ferrari

## Carnet de Sociedad

### Petición de mano

Por don Máximo Aguado y para su hijo don Joaquín, ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Leopolda Peinador, hija de nuestro buen amigo don Fernando Peinador, de Valoria del Alcor. La boda se celebrará en breve. Enhorabuena.

## Dos Consejos de Guerra en el Cuartel del Carrion

Para el próximo día 6 del corriente, está anunciado en la Sala de Justicia del Cuartel del Carrion un Consejo de Guerra que presidirá el teniente coronel jefe de la Caja de Recluta don José Voyer Méndez, para ver y fallar las causas instruidas contra Julio Pelaz Peral y otros, por el delito de rebelión militar. Actuará en él de fiscal el jurídico militar de la División y de defensores los abogados don Jesús Royuela Arnáiz, don José Ignacio González Jáuregui y don Crescenciano Aguado Merino.

—El lunes 9 tendrá lugar, también en el Cuartel del Batallón Ciclista, otro Consejo de Guerra que juzgará al exconcejal socialista Mauro Cardo y otros tres más, por el delito de conspiración para la rebelión militar.

**E. ROBLES MEDICO**  
Especialista en enfermedades de la piel. Venéreas. Sífilis. Vias urinarias.  
Electroterapia. Diatermia. Rayos ultravioleta.  
Análisis Clínicos. Sangre. Orina. etc. Consulta de 11 a 1 y 1/2 y de 4 a 6. Calle de Burgos, número 2, primero, derecha.  
(Frente a la Diputación) PALENCIA

**"Señores comunistas, vosotros sois los fascistas"**  
Dice el diputado Delsart en la Cámara francesa

Paris.—La Cámara comenzó una discusión de las interpelaciones relativas a las Ligas de ex-combatientes. El primer interelante es el diputado comunista Ramette, quien pregunta qué medidas piensa adoptar el Gobierno ante la redoblada actividad de que gozan las Ligas fascistas en la actualidad. El señor Ramette dice que los grupos de fuego no han dejado de reunirse en todos los puntos del territorio y se hallan en permanente estado de movilización.

El orador sostiene que no es admisible que exista una fuerza armada regular no sometida al control del Gobierno y añade que los Cruces de Fuego están dispuestos a obrar. El señor Delsart, republicano de izquierda y diputado por Douai, como el anterior, declara que los comunistas organizaron en aquella ciudad procesiones rojas y provocaron a los patriotas yendo a depositar flores en el monumento a los muertos. "Señores comunistas—dice—vosotros sois los fascistas".



La jornada parlamentaria de ayer

No pudo discutirse la proposición de Pérez Madrigal sobre la competencia de la Comisión depuradora del asunto Tayá por haber faltado firmas Chapaprieta dice que el Gobierno acudirá a todos los medios para terminar con la criminalidad

LOS OPOSITORES APROBADOS

Madrid. — A las cuatro y treinta y cinco abre la sesión el señor Alba. El señor Fábregas, de Unión republicana, formula una pregunta sobre la situación en que se encuentran numerosos opositores aprobados sin plaza que se hallan en expectativa de destino en diferentes centros y a los cuales ha perjudicado la ley de Restricciones.

El ministro de Instrucción pública contesta brevemente, diciendo que el Gobierno se ocupará de resolver la situación de dichos opositores.

Entra el señor Lerroux, y al pasar ante el banco azul saludó y estrechó la mano al señor Chapaprieta.

LA POLITICA DE ENSEÑANZA

Continúa la interpelación del señor Toledo sobre la política de enseñanza. El ministro de Instrucción justifica la actuación de la junta de construcciones escolares, y definiendo la actuación del Consejo Nacional de Cultura.

El señor Pérez Madrigal entrega a la presidencia un escrito, que pasa al jefe del Gobierno, el cual lo lee y lo devuelve.

UNA PREGUNTA SOBRE EL ORDEN PUBLICO

El señor Cano López formula una pregunta sobre el orden público en España. Se refiere a los últimos atracos cometidos en Madrid y en Barcelona, el último de los cuales ha sido silenciado por la Prensa.

Se pone a votación nominal una enmienda del señor Mangano, que había quedado pendiente, y es rechazada por 101 votos contra 1 y una abstención.

El artículo primero, queda aprobado por 92 votos contra 8 y dos abstenciones.

UNA PROPOSICION QUE HAY QUE RETIRAR

El señor Pérez Madrigal pide la palabra para defender una proposición relacionada con la denuncia del señor Nombela.

El presidente dice que el señor Pérez Madrigal ha presentado una proposición, no de ley, con las quince firmas reglamentarias; pero casi todas éstas han sido retiradas.

El señor Pérez Madrigal pide que se le deje decir unas cuantas palabras a los firmantes de la proposición, y se acoge a la benevolencia de la presidencia.

UNA PROPOSICION NO DE LEY

El señor González García defiende una proposición, no de ley, para que se atiendan las peticiones de los propietarios de coches requisados durante la revolución.

Varios diputados se adhieren a la proposición.

El jefe del Gobierno dice que el Consejo de ministros acordó incluir esas peticiones en la indemnización total de setenta millones que se concedió, y se solicitó de los gobernadores el envío de relaciones de los automóviles requisados.

EL PROYECTO DE DECRETOS REALES

Se reanuda la discusión del proyecto de decretos reales.

Los socialistas desarmaron a la Guardia municipal de Madrid

Dos sargentos detenidos en Carabanchel como supuestos inculpados por el atraco en la Plaza de la Villa

Madrid. — A raíz del atraco se ha sabido que la Policía realizó numerosas gestiones en las barriadas extremas del pueblo de Carabanchel.

Varios agentes de Policía se personaron en una taberna de aquel pueblo, establecida en la carretera de Toledo, próxima al ferrocarril de vía estrecha de los militares, deteniendo a dos sargentos, uno de los cuales tenía vendada una mano. Los agentes trasladaron a los detenidos en un automóvil a la Dirección general de Seguridad, ignorándose el nombre de los citados sujetos.

Madrid.—El escandaloso robo del millón y medio de pesetas tiene estos días resonancias en órdenes distintos de la vida municipal. En el financiero, obligará a medidas especiales, aunque graves para la nivelación del presupuesto, y en el político, quizás también, provocadas por las manifestaciones del Gobierno a la Prensa.

El señor Soler, juez especial nombrado para determinar la responsabilidad de los funcionarios por negligencia en el atraco, ha dicho:

—Los socialistas desarmaron a la Guardia municipal, mientras que la actual Comisión gestora acordó su rearme, ha comprado las pistolas en un concurso nacional y solicitó hace mes y medio la licencia para un millar de individuos, en relación nominal enviada al ministro de la Gobernación y no contestada todavía.

Es, además, irritante—añadió—culpar al Ayuntamiento de un hecho que se debe, aparte esa circunstancia del desarme, a la indolencia y desamparo que a los ciudadanos acarrea la constante in-

unidad que disfrutaban los malhechores. No es, pues, el Ayuntamiento—terminó—who tiene el tejado de vidrio.

El desarme de las autoridades municipales emprendido por los socialistas, con el asentimiento del primer Ayuntamiento republicano, llegó a extremos tan pintorescos, que el señor González Bravo, jefe de la Guardia municipal, fué despojado de las espuelas que necesitaba para montar a caballo, porque a aquéllos se les antojaban "emblemas militaristas".

Los guardias fueron despojados, no sólo de los sables, sino hasta de las pequeñas porras casi inofensivas que llevaban a la cintura.

La actual Comisión gestora revocó en la primavera ese acuerdo, convocó un concurso para la adquisición de mil doscientas pistolas y de varios cientos de tercerolas, que ya obran en su poder, y solicitó autorización de uso de armas para mil guardias municipales, cuyas listas envió el 15 de octubre al ministro de la Gobernación. En el registro de entrada de ésta figura con la fecha del 18 de ese mes. El Ministerio no ha contestado todavía.

Si es que te piensas casar o quieres ir de función con el fin de destruir un hermoso corazón... no des más a la cabeza tienes que ir de postín comprando tu gabardina, la camisa y el sombrero en la Casa de Martín. Camisería, Equipos para novios MAYOR, 78 y 86

LEA USTED El Diario Palentino

Si los labradores siguen dedicando el trigo para piensos, podríamos encontrarnos a fin de campaña con un déficit insospechado

Bien hará el Gobierno en observar la tendencia que se va dibujando en muchas comarcas españolas de dar el trigo al ganado en sustitución de otros piensos, y, si esto se acentúa, podríamos llegar a fin de campaña, al surgir un consumo desconocido e incontrolable. a un déficit por sorpresa que diera lugar a importaciones de dicho cereal. Y esto si que sería el colmo. No olvidemos que la aplicación de piensos que se comienza a dar al trigo, es en cierta cuantía complemente lógica, mientras dura la intervención vigente del mercado.

Los agricultores que necesitan di-... a toda costa—y son muchos—... primeramente vender su trigo;... si no logran realizarlo, echan mano de los piensos y dejan el trigo para sustituirlo, por lo menos en el momento.

GAFAS-LENTEJAS despacho en el acto de revista. CASA SALAMANCA

Los oprimidos las tendencias naturales del mercado, se abrirán grietas de fuga donde no podremos aforar el consumo, y llegaremos a la peor de todas las consecuencias: la sorpresa.

Solución para todo esto, ya la hemos dado hace dos meses en estas columnas: una forma adecuada para comercio libre.

Recientemente se han reunido en Madrid los ingenieros jefes de las Secciones Agronómicas, para informar al ministerio de Agricultura en el rumbo que conviene dar a la actual situación del mercado triguero. El informe de estos funcionarios no ha podido ser más certero y sensato; lo resumen en ir a un mercado libre con las debidas precauciones. Y convalidamos en que éste es un consejo fundamentado y leal que debe escuchar el Gobierno. Mal hará si lo desatiende e insiste en la intervención actual. Entonces, las consecuencias van a ser funestas y el año 1936, va a dejar muy mal recuerdo en el campo cerealista.

(De la revista agropecuaria "Agricultura").

CAFES EL DROMEDARIO SANTANDELLA. ANTONIO FERNANDEZ Y COMPANIA. Importadores de café, cacao, café y cacao.

HERNIAS ¿COMO PUEDEN CURARSE? Los más insignes cirujanos que han estudiado sin prejuicios esta cuestión, afirman rotundamente que la HERNIA, aun en los adultos, es susceptible de ser curada bajo la acción de un buen APARATO. Pero para que se pueda dar propiamente el nombre de APARATO a un medio de contención es menester que no la deje salir, ni en todo ni en parte, desde el primer momento.

"La Higiénica" PELUQUERIA Mayor, 107 - Teléfono, 11. Luis G. Monge de Medina CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO Y ABOGADO

CHEVROLET 1935 FUERTE AYER... MAS FUERTE HOY. Vea usted los nuevos modelos de coches y camiones. MUCHAS MEJORAS Concesionario exclusivo para toda la provincia JESUS PUERTAS PALENCIA

Todo el mundo fotógrafo. con el BROWNIE-BABY Pesetas 12,90 El aparato ideal para el novel aficionado. Hace fotografías de 4 x 6 1/2 cm. Con este sencillo y económico aparato, de fabricación Eastman Kodak, todo el mundo puede hacer fotografías perfectas, con sólo encuadrar bien en el visor la escena que desea fotografiar, y dar luego al disparador.

ANUNCIOS ECONOMICOS

AGRICULTORES. Comprando en mis Almacenes encontraréis de primera calidad y a precios convenientes. Superfosfatos, Amoníaco, Potasa y abonos compuestos garantizados. Le interesa a usted saber mis precios y condiciones. PABLO PINACHO, Casado del Actual, 53. Palencia. Maquinaria Agrícola y Abonos Minerales.

Plumas Estilográficas De todos los precios De todas las marcas De todos los sistemas PAPELERIA MERINO. SE VENDEN dos uniformes para soldado de Infantería con su corraje. Informará, Gregorio Rodríguez, cantina del Puente Mayor.

ACEITES a 1,80 kilo. Bacalao de Islandia, a 2 pesetas kilo. Judía blanca, nueva, grande, a 0,85 el kilo. Jabón Andujar, a 1,10 el kilo. Venta al por menor de estos artículos en el Establecimiento de VICTORIANO DE VENA. Teléfono 249.

PANADEROS! La maquinaria de más garantía. Hornos de todas clases. Consultad catálogos y precios, sin compromiso. Marrodán y Rezola, S. L., Ingenieros, Apartado 2, Teléfono 1.105, Logroño.

SE VENDE un cerdo de peso 13 arrobas o 14, criado en casa. Calle de Panaderas, Corral de Calvo, número 3, Antolín Dueñas.

PARA TRANSPORTES RAPIDOS y ECONOMICOS CAMIONES. ¿Desea Ud. un coche elegante y económico? Compre un OPEL. Concesionario JESUS PUERTAS NUÑEZ PALENCIA Exposición, Mayor Pral., 195

# ACTUALIDAD NACIONAL Y EXTRANJERA

Servicio telefónico de la AGENCIA MENEGETA

## La nueva denuncia

### Carranza pide con otros monárquicos que se investigue el expediente sobre el suministro de torpedos a la Armada

#### Porque afirman existen irregularidades que producirán más ruido que el Straperlo

Madrid.—La proposición que el diputado a Cortes y almirante señor Carranza ha presentado a las Cortes dice así íntegramente: "A las Cortes:

Los diputados que suscriben solicitan se traiga al Congreso el expediente del concurso para establecer en España el "suministro de torpedos de fabricación nacional" con destino a los buques y aviación de la Armada para un plazo de diez años, concurso redactado en condiciones tales que es una concesión disimulada a determinada Sociedad, pues está en forma que solo ella pudiera optar a su adjudicación. El concurso lo denunció por escrito al Consejo de ministros el diputado don Ramón Carranza antes de que aquél se celebrase, y la Presidencia del Consejo ofició en 17 de septiembre al denunciante lo siguiente, que es copia:

"Habiéndose dado cuenta al Consejo de ministros de hoy del escrito de vuestra señoría, denunciando ante el mismo el "concurso para el suministro de torpedos de fabricación nacional" con destino a los buques y aviones de la Armada, que se celebrará el 18 del corriente mes de septiembre en el ministerio de Marina, resolvió dicho Consejo, de acuerdo con la propuesta del ministro de Marina, quien espera que el expediente se halle terminado para remitirlo al Congreso de los diputados.

Madrid, 17 de septiembre de 1935.—A. Lerroux, rubricado. Señor don Ramón de Carranza". El 18 se efectuó la apertura de los pliegos, y solo se presentó uno de la Sociedad que el denunciante adelantó en su escrito sería la única que acudiría al concurso. Dicho expediente se encuentra aún en tramitación, tal vez en espera de que se cierren las Cortes, para que entonces se adjudique esa graciosa concesión, que representa para el Estado más de cien millones de pesetas.

Y como si esto fuera poco, en las condiciones del concurso también se indica la continuación del contrato, obligándose el contratista a intensificar la producción sobre el volumen normal que ahora se pacta. Tan notable concurso, ideado para uno solo, desean lo conozca el Parlamento en tiempo oportuno, para evitar se realice esa concesión, y si tanto ruido se produce con el "straperlo", mayor deberá ser el que se efectúe cuando se conozca la tramitación del que se trata, y que es a un tiempo evitar ese resultado en perjuicio para el erario y procurar que esos negocios no se reproduzcan y no haya quien se dedique a seguir apetecidas concesiones, influyendo de un modo o de otro a preparar el terreno para lograrlo, como de modo claro se deduce del más breve estudio de éste, al parecer a ese fin especialmente preparado.

Madrid 3 de diciembre 1935". Lo firma en primer lugar don Ramón Carranza Palomino y siguen después firmas de diputados de Renovación y tradicionalistas.

## De madrugada habrá dictamen de la Comisión del asunto Tayá

Es su propósito presentarlo mañana mismo a las Cortes, para que transcurridas las veinticuatro horas reglamentarias, pueda comenzar a discutirse el viernes

### Se concede importancia a la declaración que hoy ha prestado el señor Lerroux

## DE ULTIMA HORA

### Chapaprieta conferencia con Gil Robles sobre la conveniencia de que en la próxima semana comiencen a discutirse los Presupuestos

EN LA PRESIDENCIA. Madrid.—El jefe del Gobierno recibió esta mañana al señor Gil Robles.

Le visitó una Comisión de la Federación Gráfica, presidida por el señor Lamonedá, pidiéndole que se autorice la reaparición de "El Socialista" y otros periódicos suspendidos.

El señor Chapaprieta les dijo que la reaparición de dichos periódicos se vería facilitada con el proyecto ley de imprenta.

Sobre su entrevista con el señor Gil Robles dijo que habían hablado de la conveniencia de que en esta semana se discutiera el asunto Tayá, ya que en la pró-

### La jornada de ayer

#### Por que se rechazó la PROPOSICION DE PEREZ MADRIGAL?

Madrid.—A las siete menos cuarto salieron del Congreso los miembros de la Comisión de los 21, y dijeron que se había suspendido momentáneamente la reunión porque se había planteado una cuestión incidental y tenían que realizar determinadas gestiones.

Parece ser que éstas estaban relacionadas con la proposición que el señor Pérez Madrigal había presentado a la Cámara, porque algunos vocales de la Comisión habían dado sus firmas y los monárquicos y tradicionalistas manifestaron que ello significaba falta de confianza y era poco serio. En vista de ello se hicieron gestiones para que las firmas fueran retiradas, a lo cual se sumaron los radicales. Las gestiones dieron resultado, y las firmas quedaron retiradas.

La Comisión deseaba escuchar al señor Lerroux y le envió recado para que se presentase a declarar antes de que abandonara la Cámara; pero el jefe del partido radical se retiró a su domicilio.

### HAY ORDEN DE PAGO

Madrid.—La Comisión de los Veintiuno se reunió otra vez después de las gestiones realizadas para que fueran retiradas de la proposición del señor Pérez Madrigal las firmas de algunos vocales.

### OCULISTA YAGÜES GARCIA

de la Beneficencia Municipal  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6  
BOCA PLAZA 4. 1.ª PALENCIA  
(FRENTE AL SIGLO XX)

Compañero a declarar el exsecretario general de Colonias, señor Moreno Calvo, quien manifestó a los periodistas que había entregado a la Comisión la orden ministerial, firmada por el señor Lerroux, en la que se disponía el pago de la indemnización de tres millones y medio de pesetas a la Casa Tayá. En los resultados y considerandos se demuestra claramente que hubo acuerdo del Consejo de ministros. Por lo menos, el señor Lerroux no dudó de que lo había, y por eso extendió la orden de pago.

### U. ROMÁN BAQUERIN

Especialista del estómago intestinos e hígado  
RAYOS X  
CONSULTA EN  
Palencia, Mayor pral., 28, bajo

NO SE ACEPTA UNA PETICION DEL SEÑOR ARRAZOLA. Madrid.—El señor Arrazola ha dicho que había solicitado de la Comisión de los Veintiuno que escuchase al representante de la Sociedad de Africa Occidental, al señor Tayá, al juez que instruyó un expediente relacionado con la Casa Tayá, y a otras personas que pueden aportar datos y documentos de interés; pero la Comisión había resuelto no acceder a la petición.

Uno de los vocales de la Comisión de los Veintiuno, ha hecho constar que se ha desestimado por unanimidad la petición del señor Arrazola, porque las personas a quienes se refería sólo pueden aportar datos de interés financiero, y el cometido de la Comisión es investigar cuanto se relaciona con la actuación política de cuantos han intervenido en el asunto.

### La jornada de hoy

LERRoux DECLARA. Madrid.—Esta mañana volvió a reunirse la Comisión parlamentaria que entiende en el asunto Tayá.

### El Diario Palentino

PUBLICA NUMEROS DE CUATRO, SEIS Y OCHO GRANDES PAGINAS

des, no quería dificultar la labor de la Comisión con ninguna clase de manifestaciones. Le acompañaron los vocales señores Moya y Arrazola, quienes al regreso se negaron a hacer manifestaciones.

### EL FUNCIONARIO SAGASTIZABAL

Madrid.—Después compareció el funcionario señor Sagastizabal. Parece que se ha reclamado su presencia para ver si reconocía el escrito entregado por Moreno Calvo referente al pago a Tayá.

### DICE NOMBELA

Madrid.—En el Congreso conversó con los periodistas el señor Nombela.

Dijo que ayer se había presentado ante la Comisión para exponer que no creía admisible la conducta de algunos vocales, que a su discreción respondían con algunas declaraciones que juzgaban lo actuado.

Pidió que se celebrase un careo entre él y el señor Moreno Calvo para esclarecer algunos puntos de sus declaraciones. Algunos vocales le interrogaron con preguntas improcedentes, a las que él contestó en forma adecuada.

Un periodista le preguntó si la orden a que se refería el señor Moreno Calvo constaba de un pliego o varios, replicando que si mal no recordaba, el original sólo tenía uno, aunque no podía precisar si escrito por una o por las dos caras.

Sobre el nombramiento de don Luis Sánchez Guerra, dijo que se había hecho en forma legal, pero ahora faltaba el nombramiento del expediente.

### VUELVE A REUNIRSE LA COMISION DEPURADORA DEL ASUNTO TAYÁ

Madrid.—Poco después de las tres de la tarde volvió a reunirse la Comisión parlamentaria que entiende en el asunto Tayá.

El señor Muñoz de Diego entregó a los periodistas la siguiente nota:

"Habiendo acudido a la Comi-

sión un señor diputado lamentándose de que por algún período se ha mezclado el nombre de don Felipe Sánchez Román en relación con el expediente de "Africa Occidental S. A.", la Comisión se apresura a aclarar públicamente, en honor a la verdad, que en todo cuanto ha sido objeto de investigación y esclarecimiento, no figura haya intervenido ni directa ni indirectamente dicho señor".

## Al cerrar la edición

### EN LOS PASILLOS DE LA CAMARA

Madrid.—El tema principal de comentario en los corrillos que habitualmente se forman en los pasillos del Congreso, ha sido los trabajos de la Comisión depuradora de la denuncia de Nombela.

Se resaltaba la importancia de la declaración que esta mañana prestó el señor Lerroux, en la que al parecer el jefe radical había ratificado que la orden por él dictada fue consecuencia de un acuerdo adoptado por el Consejo cuando aún se hallaban sentados los ministros. El acuerdo fue revocado en la reunión ministerial siguiente, lo que mereció que el Presidente de la República felicitará al Gobierno.

Asimismo se comentaba la extensión del documento presentado por Moreno Calvo, haciendo mención a las declaraciones del funcionario de la Presidencia señor Piñán, quien ha manifestado que la orden que él vio era distinta, si bien coincidía su parte administrativa.

Desde luego se supo que la Comisión tiene el propósito de dictaminar hoy mismo, para lo cual, es preciso, continuará reunida hasta la madrugada, a fin de que ultimado el dictamen, pueda ser entregado mañana a la Mesa de las Cortes, y transcurridas las 24 horas reglamentarias, se ponga a discusión el viernes.

Se ha hablado de ciertas discrepancias en el seno de la Comisión sobre el alcance del dictamen, pero ha predominado el criterio de que este recoja sólo el aspecto político de la cuestión, sin entrar en el penal.

## La Marina inglesa toma posiciones en los Dardanelos

### ¿Un nuevo conflicto armado entre Argentina y Paraguay?

El Cairo.—Corre el rumor de que Inglaterra ha escogido el puerto de Mudros, en Lemnos, para punto de apoyo de su flota. Con ello, Inglaterra dominaría los Dardanelos, lo que es de extrema importancia para la exportación de petróleo de Rumania y Rusia.

### EL NEGUS SALE AL ENCUNTRO DEL RAS KASSA, DE QUIEN SE DICE QUE SE PASA A LOS ITALIANOS

Londres.—Comunican de Desié, que ante los rumores de que el ras Kassa piensa pasarse a los italianos, el Negus ha salido a su encuentro.

El ras Kassa se encuentra en Amba-Alagi. En las cercanías tienden fuerzas abisinias los ras Amerru y Ayelou, así como el ministro de la Guerra etíope.

Se espera una fuerte ofensiva contra los italianos que ocupan Makallé y Antalo.

### UN DISCURSO DEL MINISTRO DE LA GUERRA FRANCES

París.—El ministro de la Guerra, M. Fabry, ha pronunciado un discurso en Straburgo, en que declaró que la guerra produciría la ruina de Europa y del mundo.

### NO TIENDRA ITALIA PETROLEO DE LA "STANDARD OIL"

Nueva York.—Se ha desmentido por la "Standard Oil", que piense atender las peticiones de petróleo que ha recibido de Italia. PIRANDELLO PATRIOTA. Roma.—El ilustre escritor Luigi Pirandello ha ofrecido para la "Cruzada del Oro" la me-

galla que le fué concedida en 1934 con el Premio Nobel de Literatura.

### LA DISCRECION DE MUSSOLINI

Roma.—Se dice que Mussolini obra con gran cuidado para no provocar una guerra en Europa, y a esto se atribuye su discreción, no haciendo las declaraciones anunciadas después del último Consejo de ministros italiano.

### VENEZUELOS SE SOMETE A LA MONARQUIA

Atenas.—El señor Fufos ha recibido una carta del señor Venizelos, en la que éste declara que el acto generoso del rey consolida su trono y restablece la unidad nacional.

Añade que está decidido a no volverse a ocupar de política activa y que se establecerá en Creta celebradas las elecciones.

Como estaba anunciado, el "leader" venizelista señor Sofistas ha sido recibido esta tarde en audiencia por el rey.

### INGLATERRA AVISA AL JAPON

Londres.—Se dice que el ministro de Negocios ha desaprobado la actitud del Japón con relación a la autonomía de las provincias chinas del Norte, y así se lo ha comunicado al Gobierno de Tokio.

### SE ENZARZARAN ARGENTINA Y PARAGUAY?

Buenos Aires.—Han salido tropas para la región de Resistencia, con objeto de comprobar si las fuerzas paraguayas han ocupado la comarca del río Pilcomayo.

### ¿Vencida?

No, aunque una persona se halle agotada por la anemia una mano poderosa la puede salvar.



### HIPOFOSFITOS SALUD

LAXANTE SALUD  
Es un maravilloso curativo del estreñimiento y de la bilis. Fídese en farmacias.

Aprobado por la Academia de Medicina. Sus efectos son eficaces en todo tiempo. No se vende a granel.

xima han de ponerse a debate los Presupuestos. EL PROYECTO DE LARRAZ. Madrid.—El comisario del Trigo, señor Larraz, visitó anoche al jefe del Gobierno para anunciarle la entrega del proyecto de ley de ordenación definitiva del mercado de trigo, que, con las medidas de urgencia comunicadas el día 25 del pasado mes de noviembre, constituye la total solución del problema triguero, asunto sobre el cual cambiaron impresiones.

Hasta que no conozcan el proyecto de ordenación definitiva, el Gobierno no aplicará todas las medidas de urgencia.

### RAFAEL BOTIN

PARTOS Y GINECOLOGIA DIATERMIA  
Ha trasladado su consulta a la calle Lope de Vega (antes Muro, número 19)  
— CONSULTA —  
DE 10 1/2 A 1 Y DE 4 A 6

EL SUPREMO CONFIRMA CINCO PENAS DE MUERTE. Madrid.—Se sabe que la Sala sexta del Tribunal Supremo al resolver definitivamente los correspondientes recursos, ha confirmado cinco penas de muerte.

Una de ellas es la interpuesta a Antonio García Dueñas en un Consejo de guerra verificado en León, y las otras cuatro las recaídas en otro Consejo de guerra, este último desarrollado en Logroño. Estos sentenciados son Valentín Arcos Villaro, Julio Marcos Maeztu, Manuel García García y Agapito Maeztu López.

EN OBRAS PUBLICAS. Madrid.—Una representación de la Conferencia de mecánicos

Federica Montseny atacó a Azaña y a los socialistas. UNA INTERPELACION DE BASILIO ALVAREZ.

Madrid.—El presidente de la Cámara ha rogado a don Basilio Alvarez en nombre del ministro de la Gobernación que se encuentre enfermo, que aplaque una pregunta que iba a formular el diputado gallego al Gobierno sobre los luctuosos sucesos ocurridos en Baltás, en que con ocasión del cobro de unos impuestos resultó muerto un paisano, otro herido y dos carabineros también heridos.

Don Basilio Alvarez accedió al ruego y mañana a primera hora será tramitada su interpelación.

### M. SAYALERO

Médico Puericultor  
Enfermedades de los niños  
Medicina general  
HORAS DE CONSULTA  
de 11 a 1 y de 5 a 7 de la tarde  
Avenida del General Anaya, 5, primero

### F. VIVAR IBEAS

MEDICO DENTISTA  
Consulta de 9 a 12 y de 3 a 6  
De 6 a 8, consulta económica  
Mayor pral., 23  
PALENCIA

### José Villanueva Sagredo

Especialista en enfermedades de la Garganta, Nariz y Oídos  
Ha reanudado su consulta

LEA USTED EL "DIARIO"

### E. GONZALEZ RUBIO

DENTISTA  
(FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA)  
CONDE DE GARAY, NUM., 11. PALENCIA  
Consulta en Astudillo los domingos

### CLINICA Y LABORATORIO "CARTON"

Fundada en 1924  
Consulta de enfermedades de la SANGRE, INFECCIONES Y NUTRICION.  
Análisis clínicos de Sangre, esputos, etc. Metabolismo.  
Calle de la Pasión, números 1 y 5, pral. Apartado 75  
VALLADOLID

### AUTO-ACEDO

El automóvil sin motor que no requiere gasto. Ideal para repartos comerciales. Imprescindible para viajes y deporte. Velocidad 40 kilómetros hora. Carrocería aerodinámica. Cambio sin engrane. Alumbrado eléctrico. 895 pesetas fábrica. PRECISO AGENTES en algún partido judicial de esta provincia. Dirigirse a M. LORENZO PONCE, Grajal de Campos (León)

### Política local NOTICIAS

PARTIDO UNION REPUBLICANA. Mañana jueves, 5 de diciembre, celebrará este partido Junta general extraordinaria en su domicilio social, Becerro de Bengoa, 8, primero, a las siete y media de la noche en primera convocatoria y a las ocho en segunda. Figurando asuntos importantes en la convocatoria, se ruega a los afiliados su asistencia. EL COMITE

### Vida religiosa

En la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Calle, mañana jueves 5, la Asociación de Animas, establecida en esta parroquia, celebra sus cultos mensuales. Por la mañana, a las diez, solemne funeral en sufragio de los asociados difuntos. Por la tarde a las siete, solemne Hora Santa, que la Asociación Eucarística de Marías de los Sagrarios, establecida en esta iglesia, celebra todos los jueves. Rogamos a todas las que pertenecen a dicha Asociación asistan con sus medallas y tomen parte en los cánticos para mayor solemnidad. Próximas juntas de las Conferencias de San Vicente Paul. La Junta general reglamentaria que deben celebrar las Conferencias de San Vicente de Paul el día de la festividad de la Inmaculada Concepción de la Virgen, tendrán lugar este año en uno de los salones del Palacio Episcopal y bajo la presidencia del ilustrísimo y reverendísimo señor Obispo, a las cuatro y media de la tarde la de las señoras y a las cinco la de los caballeros.

### González Byass y C.ª Lda.

VINOS Y COÑAC  
JEREZ DE LA FRONTERA  
Agente para Palencia, León y sus provincias  
Manuel Gutiérrez  
Ordoño II, 16.—LEON  
Teléfono 1.610 Apartado 5  
EN ASTURIAS

### BANCO HERRERO

PALENCIA  
Capital: 15.000.000 de pesetas  
CUENTAS CORRIENTES CON ABONO DE INTERES  
CAJA DE AHORROS  
Cajas de alquiler: Servicio especial muy económico para la conservación de valores, documentos, joyas, objetos preciosos, etc., instalaciones al efecto en su local, con todas las seguridades que la experiencia aconseja.

### Con motivo de la fiesta de Santa Bárbara oyen misa los mineros

Oviedo.—Hoy se ha celebrado en las minas la fiesta de Santa Bárbara. No se ha trabajado y los obreros oyeron misa. En las explotaciones de Fabeiro se han suspendido los trabajos debido a la enorme acumulación de existencias, quedando 600 obreros en paro.